

著名男高音歌唱家阎维文现 场演唱 记者何晓刚 摄



唢呐女博士刘雯雯在演奏。 记者何晓刚 摄



大型交响原创组曲《永远的焦裕禄》演出现场。

记者何晓刚 摄

武汉晚报讯(记者黄丽娟 通讯员 孙妮)一首首脍炙人口的民 歌,展现一幅幅色彩绚丽的中国民风音 乐画卷,让乐迷如痴如醉。10月18日 晚,第十三届琴台音乐节开幕式音乐会 在琴台音乐厅上演,著名指挥家傅人长 执棒武汉爱乐乐团,携手著名男高音歌 唱家、国家一级演员阎维文、青年唢呐 演奏家刘雯雯、东方演艺集团青年女高 音徐晶晶,带来一场具有民族特色的 《炎黄风情——中国民歌主题交响音乐 会》。整场音乐会高潮不断,乐迷们兴 奋地接连鼓掌,有乐迷表示"在周末欣 赏到这样一场美好而热烈的音乐会,真 是太幸福了。"

音乐画卷 色彩绚丽

音乐会一开场,武汉爱乐乐团就在 指挥家傅人长的带领下,以中国管弦乐 的代表之作《炎黄风情》拉开序幕。《对 花》《小河淌水》《放马山歌》等多首不同 地域的民俗风情乐曲接连奏响,用音乐 讲述了永不褪色的"炎黄故事",展现了 传统民歌的无穷魅力。下半场,武汉爱 乐乐团又带来奔放旷达的《太阳出来喜 洋洋》、悠远的《槐花几时开》、热闹的 《闹元宵》、欢腾喜庆的《看秧歌》等,既 具有现代气息,又有民族音乐的独特韵 味,令人耳目一新。观众章先生激动地 说:"现场感受聆听《炎黄风情》,色彩绚 丽的音乐画卷以交响音乐会的方式呈 现,亲切感更强,更让人沉浸。"

著名男高音歌唱家阎维文尚未出 场,观众期待的掌声和欢呼声已经迫不 及待地响了起来。一首《母亲》在悠扬 婉转的旋律中,阎维文缓缓唱来,让现 场观众感动不已。耳熟能详的《小白 杨》,引来观众齐声大合唱。他和青年 女高音徐晶晶带来的男女对唱山西民 歌《想亲亲》,将全场氛围拉至高潮,引 来观众掌声不断。

唢呐一响 燃爆全场

音乐会最激情的一幕,就是中国第 位唢呐女博士刘雯雯在琴台音乐厅 吹奏《百鸟朝凤》,惊艳四座。《百鸟朝 凤》本是中原地区的传统民歌,作曲家 关峡的改编将高亢的唢呐与交响乐团 融合,保留了传统音乐中强烈的感情与 色彩。唢呐演奏家刘雯雯的演绎张力 十足,唢呐的乐音气势磅礴,赢得满堂 喝彩。刘雯雯带来的另一首唢呐协奏 曲《大开门》,则具有鲜明的中国戏曲韵 味,乐曲中大量运用唢呐与铜管、打击乐 的"对话",有乐迷表示听得"目瞪口呆"。

今天晚上非常激动,能够参加到 第十三届琴台音乐节这么盛大的活动 中,用中国的经典名曲《百鸟朝凤》带领 大家回归到传统民间音乐,让大家听到 当代唢呐是什么样子。"刘雯雯在接受 记者采访时则表示,琴台音乐厅的音效 特别好,"像唢呐音量比较嘹亮、比较小 的乐器,在这样的声场条件下显得音色 更加的圆润,演奏起来也不累不辛苦。 她表示,希望以后能够多来武汉和大家 分享唢呐音乐。

传承经典 共赏民乐

当晚的音乐会现场,吸引了众多年 轻观众前来聆听。"她(刘雯雯)在演奏 中试图模仿很多鸟的声音,我感受到演 奏家憋足一口气,让一个音符做出不同 层次的变化,并且时间持续了很久 这件乐器所具有的张力实在太惊人 了!"之前从未听过唢呐的"95后"冯月 表示,她已经迫不及待地想要去网上挖 掘更多中国传统音乐"宝藏"

刘雯雯认为,"近年来,国潮的兴趣 为中国民族音乐提供了一个全新的平 台和机会,也让越来越多的年轻人重新 发现传统文化。"她表示,自己非常喜欢 现代音乐,"我希望能够用手里的唢呐, 和各种流行音乐做一些自由融合、跨界 的尝试,通过二度创作,打造更多符合 当代审美的民乐作品,吸引更多年轻人 的关注和喜爱。

第十三届琴台音乐节将于10月18 -11月27日在武汉举行。火了40多 年的钢琴大师伊沃·波格莱里奇、鬼才 指挥家提奥多·库伦奇斯、俄罗斯顶级 交响乐团俄罗斯国家交响乐团、法国第 一音乐剧《巴黎圣母院》……一个半月, 50余场演出将接连上演。从西洋古典 到国风古曲,从专业剧场到江湖路边, 在舒爽的秋风中,整座城市都有音乐

多元融合 真情演绎

又讯(记者黄丽娟 通讯员武文 旅)10月19日晚,在琴台音乐厅,由武 汉音乐学院创作完成的大型交响原创 组曲《永远的焦裕禄》上演,用音乐艺术 的独特语言,带领江城观众重温"人民 的好公仆"焦裕禄的感人故事。

整场音乐会气势恢宏、激情豪迈, 现场观众仿佛看见那座永不磨灭的丰 碑熠熠生辉! 那是永远的焦裕禄,那是 不忘初心的中国共产党人精神。

"'心中装着全体人民,唯独没有自 己'的公仆情怀,'吃别人嚼过的馍没味 道'的求实作风,'任何时候都不搞特殊 化'的道德情操,正是我们怀念焦裕禄、学 习焦裕禄、呼唤焦裕禄的动因所在……"

音乐会由序曲《我问星空你走去哪 里》、第一乐章《英雄意气》、第二乐章 《焦桐成雨》、第三乐章《只此沙丘》、第 四乐章《霁月追思》、第五乐章《魂飞万 里》、终曲《初心使命永恒永远》等七个 篇章组成,分别从宏观、第一人称、亲历 者、同事、亲人、党员和人民群众等多种 视角切入,追忆焦裕禄带领兰考人民斗 风沙、治盐碱的战斗、工作场面,讲述焦 裕禄亲民爱民的感人事迹,讴歌一个个 "焦裕禄式"的优秀共产党员前仆后继 为人民牺牲、奉献的伟大传承。

演出以管弦乐队为主体,融合声 乐、器乐、管弦乐、独唱、重唱、合唱、独 奏等多种艺术表现形式,运用人物"时 空对话"和事件"重点聚焦"的方式。当 舒缓深情的交响乐奏起,当或高亢或悠 长的独唱穿越音乐厅,当充满真情、美 妙融合的合唱或重唱回响,观众在多元 化的表演形式中,全方位感受着焦裕禄 的形象,风沙满天的荒漠变成富饶的绿 洲,这片土地的缅怀与追思……

《永远的焦裕禄》是武汉音乐学院 时隔近60年再一次以焦裕禄为主题创 作的大型音乐作品,是对"焦裕禄精神" 与时俱进的赓续与弘扬,也是深入探索 重大题材之时代感召力、艺术感染力、 学术创新力的最新创演实践。早在 1966年,武汉音乐学院管弦系交响乐团 师生就集体创作演出了交响诗《焦裕禄 颂》,次年由中国唱片总公司录制出版 发行,在全国产生了深远影响。2022 年,在湖北省委宣传部的指导下,武汉 音乐学院组建团队重新创作交响乐《永 远的焦裕禄》,力求创作出有思想高度、 有情感温度、有大众宽度、有艺术厚度、 有时代精神的音乐艺术精品。该作品 最终入选湖北省文艺精品创作扶持专 项资金项目,获湖北省第十二届"屈原 文艺奖",并于2024年获批国家艺术基 金大型舞台剧和作品创作资助项目。 10月20日晚,琴台音乐节精彩仍

将延续。探戈的放逐OURTANGO乐 团专场音乐会在琴台音乐厅上演,通过 时间顺序演奏探戈音乐的经典曲目,展 现探戈音乐与其他音乐元素融合的演 变历程,从历史到当代的不同视角呈现 探戈音乐的独特魅力。